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A király Budapesten.
(—a.) Úgy szeretnök, ha nem lenne 

szenzácziós újdonság a magyarok kirá­
lyának a magyarok országában való idő­
zése. úgy szeretnök. ha állandóan itt ! 
laknék hűséges magyarjai közt.

A kiegyezéskor azt ígérte a koronás j 
király, hogy az év felét itt fogja tölteni j 
a mi országunkban. Felét ugyan nem, ' 
de jó részét itt is töltötte. A nyarat ki- ' 
véve — a mikor rendesen Ischlben szó- ■ 
költ lenni — az év minden szakában j 
töltött egy-egy hónapot Budapesten és ; 
Gödöllőn, a hol különösen az őszi vada- j 
szátok idején szokott tartózkodni. I

Hogy több időt nem juttatott nekünk , 
itt tartózkodásából, avval indokolták, hogy | 
kicsiny a budai palota, nem fér el benne 
az udvar, pedig a nagyobbik fele otthon ; 
marad Becsben, a királyi herczegeknek j 
sem jut benne hely, külföldi fejedelmi 
vendégeket meg éppen nem lehet fogadni. I

Ezen a hiányon is segítettek. Felépült 
az uj királyi palota, a milyent Mátyás 
óta nem látott a magyar. Fekvése párat- . 
lan a kontinensen, szépségre, fényre, 
nagyságra méltán vetekedik a többi feje- | 
delmi palotákkal, fis a mióta felépült, 
még ritkábban látja királyi gazdáját, mint 
a régi látta.

Ót év óta nem jött válságosabb időben ; 
Budapestre a király, mint most. Május . 
elseje óta törvényen kívüli állapotban van : 

az ország kormánya. Újév óta törvényt 
nem hozott még a parlament, pedig nap 
mint nap öt-hat óra hosszat ülnek együtt 
a törvényhozók. Kiegyenlithetetlen ellentét 
választja el a kormányt és a független­
ségi pártot s ez ex-lexbe juttatta az or­
szágot és a kormányt, a melyből kilábolni 
nem tud.

A hangzatos Ígéretektől a böjtölésig 
megpróbált már a kormány mindent, de 
nem boldogul. Napról-napra rosszabbodik 
a helyzet, mely alatt csorbát szenved az 
alkotmány, hanyatlik a törvény iránt való 
köteles tisztelet, háttérbe szorulnak köz­
gazdasági érdekeink és munka nélkül 
tengődik a nép.

Az eddigiekből világos, hogy a kormány 
nem tudja kivezetni a válságból sem az ál­
lam szekerét, sem a saját hajóját, sem 
a parlamentet nem képes a normális 
működés útjára terelni, — itt a korona 
beavatkozására van szükség.

Kétség kívül ez a körülmény hozta 
le az ország fővárosába koronás kirá­
lyunkat a válságos napokban.

Tanácsadóira nehéz kötelesség hárul, 
őszintén, nyíltan fel kell tárniok a hely­
zetet a korona előtt.

Alkotmányos királynak nevezi a ma­
gyar történetírás I. Ferencz Józsefet, és 
méltán, mert sok százados háború után 
az ő elhatározása állította vissza a ma­
gyar nemzet legféltettebb kincsét, alkot­
mányát. Csak az ő jósága és alkotmányos 
érzése képes most is elhárítani alkotmá­
nyunkról a fenyegető veszedelmet.

Ritka pazar fényű fejedelmi ünnep­

séget készít királya számára a magyar 
főváros. Ezen ünnepségek fénye ne té­
vessze meg a király lelkét, mert a fény 
daczára szegény a nemzet, melynek most 
féltett kincse van veszedelemben s vitális 
érdekei forognak koczkán.

A inargitai küldöttség
A margitai kerület 100 tagú küldöttsége 

szerdán reggel érkezik Budapestre, hogy át­
nyújtsa Apponyinak tiltakozó feliratát a katonai 
javaslatok ellen. A küldöttséget a Házban d. 
e. 9-kor Szatmári Mór, a kerület képviselője 
fogja Apponyinak bemutatni. Ugyancsak szerdán 
érkezik a csongrádmegyei árva kerület kül­
döttsége Budapestre, melyet Barabás Béla 
vezet Apponyi elé, ugyancsak Barabás Béla 
fogja csütörtökön a soproniak küldöttségét 
vezetni.

Bizalmatlanság egy képviselőnek.
Nősz Gyulának, aki kilépett a szabadelvű 

pártból, választói bizalmatlanságot szavaztak.

Közművelődési egyesület a 
Délvidéken

Az alföldi metropolisból Szegedről erős 
hazafias mozgalom hírét vesszük. Uj közmű­
velődési egyesület alakítása van tervbe véve, 
mely arra volna hivatva, hogy a Délvidéken, 
Magyarország legnépesebb ős legnagyobb terü­
letén az ujabbi időben ijesztő mérveket öltött 
kivándorlásoknak és a nemzetiségek térhódi-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

A keresztapa-
Irta: Francois Coppé.

Matoussaint ur, a nyugalomba vonult rö­
vidáru-kereskedő, valóságos felháborodást ér­
zett, amikor a dessert végén szobalánya, a 
csinos Caroline, megállt előtte és a köténye 
csücskét könybelábadt szeméhez emelve, meg­
ható hangon bejelentette, hogy a sarki lakatos 
feleségül kérte.

Nincs kellemetlenebb a cselédváltozásnál. 
Különösen, ha az ember már hatvanötéves és 
legényember, akit a megszokás ezernyi apró 
szálai kormányoznak mindennapi életében. Ma­
toussaint ur, amióta ötezer frank évi jövede­
lemmel visszavonult az üzlettől, a legbékőseb- 
ben rendezte be az otthonát. Tizenöt év óta 

a boulevard Beaumarchais egyik csöndes, vi­
lágos kis lakásában fészkelte be magát és Ca­
roline azon nap óta gondozta urát, a legna­
gyobb buzgalommal és rendszeretettel. A szoba- 
leányi teendők mellett ő vitte a konyhát is, 
még pedig olyan tökéletességgel, hogy Matous- 

uwwinis ää 

színes mellények, esőkabátok a legnagyobb 
választékban kaphatók:

saint or számtalanszor nevezte őt a sza­
kácsnők gyöngyének.

— Kedves gyermekem, — kiáltott fel 
Matoussaint ur idegesen és nagyot ütött az 
asztalra, — maga ostobaságot követ el! Is­
merem a maga lakatosát látásból. Hisz az az 
ember fiatalabb magánál és részeges és meg 
fogja magát verni, ha a felesége lesz. Milyen 
meggondolatlanok az asszonyok! De mit is 
keres az az ember ebben a negyedben ? Kulcs­
lyukakat akar javítani vagy kilincseket készí­
teni? Nyomorúság vár magára, gyermekem, 
azzal az emberrel! De persze, persze, a kis­
asszony a maga asszonya akar lenni! Ha ná­
lam maradt volna, gondoskodtam volna ma­
gáról a végrendeletemben. Hanem hát ez a 
maga dolga, szegény gyermekem; csak azt is­
métlem, hogy ostobaságot követ el.

Ezen az estén Matoussaint ur nagyon 
rosszkedvvel lépett a törzskávéházába ős ami­
kor billiárdjátszmájánál rendes partnere, Re- 
villot ur, az amelot-ntczabeli kereskedő, egy 
hibás lökést csinált, Matoussaint urat úgy el­
futotta a düh, hogy a káromkodását a leg­
rosszabb májú bérkocsis is megirigyelhette 
volna.

Mindez azonban nem tarthatta vissza a

r M W - SzínesRoth M.
kalap- és úri-divat üzletében. M 

szobalányt a házasságtól és minthogy Matous­
saint ur alapjában véve jósz.ivü ember volt, ő 
vásárolta meg a Caroline menyegzői ruháját, 
sőt azonkívül még három terítékes ezüst evő­
eszközt is adott nászajándékul.

♦* •

Tíz hónap múlt el. Egy reggel, amint Ma­
toussaint épen a barométert tanulmányozta, 
Euphrasie lépett be, az uj szobalány, aki igen 
jeles tulajdonságokkal birt s valósággal elra­
gadta a gazdáját. Ha Matoussaint ur tudta 
volna, hogy Caroline olyan könnyen lesz pótol­
ható, nem bánkódott volna annyira az elvesz­
tése fölött. Nos tehát, Euphrasie a szobába lé­
pett és jelentette, hogy a régi szobalány van 
itt, aki óhajtana monsieurvel beszólni. Azt is 
jelentette a szobalány, hogy Caroline a karján 
egy kis babát hozott. Matoussaint ur épen jő 
kedvében volt — a barométer emelkedett —- 
igy tehát igen barátságosan fogadta Carolinet.

— Ah, hisz itt a kicsi! Azt meg kell 
néznünk!

Caroline a vasárnapi ruháját — nagyon 
szép, kék ruha — öltötte magára. Olyan csinos 
volt, hogy szinte nem is volt jő soká ránézni.

és fehér ingek dús választékban és méret sze- 
készithetők. — Férfi-, női- és gyermek czipők, 

kizárólag a legjobb hazai készítmény!
- PANAMA-KALAPOK!
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tásának útját vágja. A bizottság legközelebb 
[jessewffy Sándor Csanádi püspököt és a Dél­
vidék főispánjait kéri fel küldöttség utján- 
hogy a czél érdekében támogasák a bizottsá­
got. A mozgalom élére Tallidn Bélát, a kép- 
viselőház alelnökét, a törökkanizsai kerület or­
szágos képviselőjét nyerte meg a bizottság, 
kit a Délvidéken a legteljesebb tisztelet és 
szeretet környez. A bizottság már felhívást is 
bocsátott ki a Délvidék lakosságához az egye­
sületbe való belépésre vonatkozólag. A fel­
hívás gondosan van megszerkesztve, hogy a 
nemzetiségek ne vehessék a mozgalmat had­
üzenetnek. így aztán remélhetőleg meg lesz a 
mozgalomnak kellő eredménye, s a Délvidék 
buzatermőgazdag földjével, kalászos rónáival 
munkás népével ismét magyar lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, májúi 11.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az irományok előterjesztése után napirend 

szerint következik a névszerinti szavazás a 
Rákosi Viktor interpellácziójára adott minisz­
terelnöki válasz felett.

Elnök: Szavazás előtt az ülést 10 perezre 
felfüggeszti.

Szünet.
Szünet után
Elnök: Megnyitja az ülést és elrendeli a

SZ 3
A Ház 123 szóval 24 ellenében tudomásul 

vette a miniszterelnök válaszát.
Elnök: Következik a vita folytatása a 

kvőtabizottság kiküldése felett.

Ugrón beszéde.

Ugrón Gábor: Ellenzi a kvótabizottság ki­
küldését s azt, hogy újabban mindig a király 
állapítja meg a kvótát. Ha fejedelmi abszolu­
tizmust akarnak létesíteni, tessék azt törvénybe 
lefektetni. De a törvényben egy szakasz sem 
szól erről és ennek daczára már hét éve fel­
ségdöntéssel állapittatik meg a kvóta. Ezt a 
fejedelmi abszolutizmust nem lehet másnak ne­
vezni, mint nem becsületes és megszorult állam­
férfiak furfangja. (ügy van! a szélsőbalon). Az 
országgyűlésnek a törvények alapján 10 évre 

kellene megállapítani a kvótát. De a minisz­
terelnök okoskodásában úgy látja, hogy ismét 
egy évre fogja a kvótát megállapítani. Azt is 
mondja a miniszterelnök, hogy a kvóta meg­
állapítása a kiegyezéssel van összefüggésben.

Széli Kálmán: Belsőleg.
Ugrón Gábor: A 67. XII. t.-cz. teljesen le­

járta már magát, fenntarthatónak már nem bi­
zonyult. Ausztria és Magyarország népei közt 
az abszolutizmus ideje alatt rokonszenv fejlő­
dött ki, mint az a szenvedőknél szokás. Azt 
hitték, hogy ha megvalósítják törekvésüket, 
mindkét nép maga fogja intézni ügyeit egyet­
értőig. A helyzet azonban máskép alakult. A 
két nép mindjobban eltávolodott egymástól. 
Ausztriát bátor politikusok vezetik előre, nálunk 
mindig meghunyászkodó államférfiak állnak elő 
az ország vezetésére.

Széli Kálmán: Nem igy van!
Ugrón Gábor: De igy van. Bebizonyítja. 

Kitűnik az egyes vámtételeknél, a fogyasztási 
adóknál. A fogyasztási adók tekintetében évti- 

, zedeken át védtelenek voltunk Ausztriával szem­
ben, mig végre akadtak bátor férfiak, akik út­
ját állották a további kihasználásnak. Olt van a 
valuta rendszer, az osztrákok úgy a fináncziá- 
lis, mint politikai téren mindent elkövetnek, 
hogy idebennt gyöngítsék, a külföld előtt gya­
nússá tegyék azt. (Úgy vanl a szélsőbalon.) Ha­
sonló eset áll a szellemi téren is. Mikor a né­
met nyelv már nem kell a csehnek, nem kell 
a lengyelnek, akkor arra törekszenek, hogy át­
ültessék ide mihozzánk. Az egész Bosznia és 
Herczegovinában vájjon a magyar nyelv, ipar, 
kereskedelem érvényesülnek? Az egész hivata- ( 
Jós nyelv, kormányzási rendszer német. Hát a 
hadsereg háborúban úgy, mint békében nem 
Ausztriának szol ál, nem Ausztria javára műkö­
dik? (Úgy van! a szélsőbalon.) Kérdi a miniszter­
elnöktől, hogy a 14. §. alapján tárgyaló Ausztriá­
val, hol alkotmányos kormány nincs, hol a 
törvények rendeletekkel lépnek életbe, helyes-e

I az, hogy Magyarország tárgyalásba bocsájtkoz- 
| zék a kvóta felett. Már 7 éve, hogy az osz­

trákok rendszert csinálnak abból, hogy ő felsé­
gére bíznak mindent és a saját akaratuk sem­
miben sem érvényesül. Meg kell már egyszer 
érteni, mit jelent az osz'rák országgyűlés vona­
kodása. Nem jelent mást, mint, hogy nekik a 
kiegyezés már nem kell, az már lejárta magát. 
Oí is, mint mi a függetlenségi párton éppen 
úgy hirdetik népgyüléseken, mindenütt, hogy 
nekik a 67. XII. t.-cz. nem keli. A kvótabizott­
ság kiküldéséhez nem járul hozzá. Véleménye 
az, hogy a bizottságot kiküldeni nem kell. Ha a 
felség a kvótadöntésbsn akarja gyakorolni fel­
ségjogát, tegye a döntési úgy, hogy az törvé­
nyeink keretében megmaradjon és azt át ne 

hágja. Nem fogadja el a benyújtott javaslatot 
s a kvótabizottság kiküldését nem ajánlja a 
kőpviselőháznak. (Éljenzés a balon ős szélső­
balon. A szónokot számosán üdvözlik.)

A fráiisok magva.

Eessi Pál: Nehéz dolog az ő fo játékos 
beszédével felszólalnia Ugrón Gábor fényes 
szónoklata után, (kiáltások a szélsőbalon: Éljen 
Ugrón Gábor!) de kötelessége, hogy a közös 
ügyek ellen mindig küzdjön. (Elénk helyeslés.) 
A közös ügyek oda juttatták az országot, hogy 
ma már tömegesen kivándorolnak, (ügy van! a 
szélsőbalon.)

Pozsgay Miklós: A miniszterek nem vándorol­
nak ki.

Nessi Pál folytatja beszédét s egy meg­
jegyzésére felpattan a miniszterelnök.

Széli Kálmán: Ez frázis.
Eessi Pál: Ha ez frázis, akkor büszkén 

vallom magam a miniszterelnök tanítványának, 
mert ebben a Házban senki több frázist nem 
mond mint a miniszterelnök.

Széli Kálmán: Melyik beszédemben vannak 
frázisok ?

Nessi Pál: Abban például, amit az »Igaz­
mondó* kétszázezer példányban szétszórt az 
országban. Nagy beszéd, de semmi magját nem 
tudtam belőle kihámozni.

Széli Kálmán: Az az ön baja.
Nessi Pál: Vagyunk többen, akik ebben a 

bajban szenvedünk.
óerhán Miklós: No mi igenis, megtaláltuk 

benne a magot.
Nessi Pál: Akkor jó lesz ha föláll itt és 

nekünk is elmondja.
Lengyel Zoltán: Negyvenen se vagyunk. 

Nem lehet tanácskozni.
Krasznay: Abszurdum. Kérj szünetet.
(Eközben mulatságos jelenet szármáz k. 

Barabás Béla, Krasznay felmennek az elnöki 
emelvényre Rátkny László baloldali jegyzőhöz. 
Elnök feláll, szétnéz. Gabányi kifelé menvt 
elkiáltja magát, megolvastam, 37-en vagyunk. 
Apponyi kétségbeesve: Negyvenen voltunk, de 
most, hogy Gabányi kiment, csak 39-en vagyunk 
Általános társalgás fejlődött ki az elnöki emel­
vényen, miközben Széli Kálmán is felmegy oda. 
Molnár Jenő fölkiált: Ni a miniszterelnök :s 
olt van. Széli Kálmán mosolyogva válaszol: 
Igenis bátorkodtam feljönni. Apponyi ezután 
felkéri a szónokot, folytassa beszédét.)

ZVess» Pál: A magyar társadalom elszegé­
nyedéséről szól, majd 5 perez szünetet kér.

Szünet.

Á'z embernek a szemébe kérezkedik a köny, 
amikor gyöngéd anyai szeretettel fölemelte a 
baby fátyolát és odatartotta a gyermeket Ma­
toussaint ur elé.

— Vincent a neve és ugy-e, szép 
gyermek?

Vincentnek vörös volt az arcza, mint a 
réz, s amikor fogatlan száját rut grimászokkal 
felnyitotta, bizony senki sem mondhatta szép­
nek. A világosságra, amely most az arczába 
tűzött, fölnyitotta apró szemeit és szigorú ko­
molysággal bámult az öreg urra.

— Monsieur, ha megtenné nekünk — 
Onstantnak és nekem — Constant tudniillik a 
férjem — a nagy megtiszteltetést — és elfo­
gadná a babát kereszlfiának.

Matoussaint ur, nyíltan szólva, el is várta 
ezt a fölkérést és már régebben megígérte, 
hogy teljesiti, még ha száz frankjába kerül is 
a dolog. E pdlanatbaii azonban nem a keresz­
telőre gondolt. Meglepetten nézte a kicsikét, 
aki épen ismét rettenetesen eltorzította az 
arczát; és eltűnődött azou, hogyan lehet ilyen 
kis szörnyeteget szeretni.

— Nagyon szívesen, Caroline. Es mikor 
lesz a keresztelő

— A jövő vasárnap, monsieur, a Szent 
Pál templomban, egy órakor, a mise és az ál­
dás között.

— Es ki a keresztanya?
— A férjem anyja. Meg kell bocsátania, 

monsieur, tetszik tudni, — falusi assiooy.
♦

♦ ♦

Matoussaint ur jól végezte a dolgát. Tisz­
tán mondta el a eredőt, mialatt a pap meg­
keresztelte a baby gömbölyű, kopasz fejecské­
jét. Aztán megajándékozta a papot egy szép 
kék tárczával, karját nyújtotta a parasztasszony­
nak és ezukorkákat meg rézgarasokat szórt az 
utczagyerekek közé, akik a templom kapuja 
köré seregleltek, hogy hangos rivalgással tisz­
teljék meg az újszülöttet, amint ez már 
szokás.

Akkor aztán a lakására vezette az egész 
keresztelő társaságot barátságos jó falatra. Volt 
kalács, sonka, sőt egy palaczk pezsgő is. A la­
katos apró kortyokban szopogatja és a szemé­
vel kacsint hozzá. Magában azonban azt kérdi, 
hogy a felesége egykori gazdája őt beteg ember­
nek tartja tán, mert kamilla-teával vendégeli? 
A nagymama nagy tisztelettel tartja a kezében 
a theáscsészét és kíváncsian nézegeti az előtte 
ismeretlen micsodát. Matoussaint ur pedig 
egyre csak a gyereket nézi, amely olt ring az 
anyja ölében. Már nem is látja olyan rútnak 
a kicsikét, mint azelőtt. Milyen gracziózusak 
azok a parányi kezecskék, azok az okos sze­
mek, az a véghetetle ül iczinyke-piczinyke szá- 
jacska! Es M-toussaint ur elgondolkozik afö­
lött, hogy egykor ő is ilyen parányi jószág 
volt és akkor őt is beczézgetve ringatta az 
Ölében jó édesanyja. Amikor a babyt ismét 
felöltöztették és Caroline ismét a karjára vette, 
Matoussaint ur odanyujtotta vastag ujját, ame­
lyet a gyermek édes erővel f gott át egész 
tenyerével. Es ekkor az öreg ember arcza ki 

derült és valami eddig ismeretlen boldogságot 
érzett a lelkében ébredezni.

Ezen este a törzskávéházban nem lehetett 
Matoussaint urat kihozni a békés nyugalmától 
bármennyire élez elődött is a partnere és mon­
dott be hamis caramboleokat, amikre más al­
kalommal éktelen fölháborodás volt a válasz. 
Ma verebet lehetett Matoussaint urr.al fogatúi.

♦
* ♦

— Hogy van? — kérdi Matoussaint ur, 
valahányszor a műhely előtt elmegy és ezt 
igen régóla teszi mindennap.

Egy napon a lakatos letette a pörölyét és 
izzóvasát, megtörölte kormos jobbját a Mataos- 
saint ur felé sietett.

— Sajnos, nincs minden rendben, uram 
. . . Izidor, hallod, hagyd abba a fúvót és hívd 
le a feleségemet.

— Mi a baj ? — kérdi szorongva a lá­
togató.

— Hát lehel azt tudni az ilyen apró gye­
rekeknél? Köhög, meg úgy látszik, láza is van. 
Ah, Matoussaint ur, milyen boldog ön, hogy 
sohsem vett feleséget. Estére megint eljön az 
orvos.

Caroline feldúlt arczczal jött le a lépcsőn 
Haji kuszáit, a szemei vörösek; bizonyára alig 
aludt egész éjszaka.

— Nos, hogy van? — kérdi az atya.
— Nincs rosszabbul, hisz már tizedszer 

mondom reggel ó!a.
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Rákóczy-matiné Nagyváradon.
A nagyváradi kin kath. jogakadémia ifjú­

sága fényesen sikerült ünnepélyt rendezett va­
sárnap délelőtt II. Rákóczy Ferenc» hamvai- 
■ak hazahozatala javára. A matinét a főgim- ‘ 
lázium dísztermében tartották meg elég szép 
számú, előkelő közönség jelenlétében.

Az ünnepélyt Szolcsányi Béla, az olvasó­
kör agilis ifjú elnöke nyitotta meg lendületes 
beszéddel s aztán az emelvényre vezette az 
ünnepély egyik vonzerejét, Czvipp Jolánka űr­
hölgyet, a ki Várady Antal »Rákóczy Rodostó­
ban* czimü gyönyörű melodrámáját szavalta , 
•1. Maga a mű hatalmas, megkapó kompozi- ' 
•eió; olyan igazán szívhez szóló kedves köz- ' 
vétlenséggel előadva pedig, a hogyan Czvipp ! 
Jolánka elszavalta, lehetetlen volt hatását el- ■ 
téveszteni. Az előkelő hallgatóság körében ;
Czvipp Jolánka mint a nagyváradi úri tár- ■ 
saság egyik ünnepelt tagja különben is általá­
nos kedvességnek örvend; ezzel a fellépésével 
pedig megmutatta, hogy nemcsak a társaság­
ban, hanem a hazafias czél érdekében a sza- 
való-asztal előtt is megállja helyét s el tudja 
ragadni hallgatóit. A remek csokor, melylyel a 
hálás rendezőség meglepte, csak halvány jel­
képe volt a közönség lelkes elismerésének. A 
melodrámát Személy Kálmán kísérte zongo­
rán érzéssel, igen alapos iskolázottságra valló 
technikával; a tapsokból és éjjenekből igen sok 
illette az ifjú zongoraművészt is.

Beleznay Antal egyik legszebb kuruczdala 
kövsikezeit: »A hogy az erdőn . . .« kezdetű. 
Magyaros, nagyszabású zenei alkotás, tele a ku- 
rucz idők keservével, lelkesedésével. Ezt éne­
kelte el zongora és tárogató-kiséret mellett 
Krüger Jenő az ő kitűnő, lágy tenor hang­
ján, mely mindig általános elismerés közt 
szokott megcsendülni a hangverseny-teremben.

Az ünnepi beszédet Popity János, a jogá-j 
szók szép tehetségű szónoka mondotta. Gyújtó 
hazafias beszéde nagy lelkesedést keltett s vi­
haros tapsokat provokált.

Egyik legkiemelkedőbb pontja volt az ün­
nepélynek Kesztler Ede szavalata. A »Bujdosó 
Rákóczy« czimü régi székely népballadát olyan 
megrázó erővel és mély érzéssel adta elő, hogy 
már csak ez egy pont is feledhetlenné tenné 

az ünnepélyt. A daliás megjelenésű színészt 
osztatlan lelkesedéssel ünnepelték.

Nem illett egészen a műsorba Haller 
Irma Csalogánydala; hacsak azért nem, mert 
ezt is Káldy Gyula, a kurucz dalok gyűjtője 
irta. A bájos művésznő a zajos tapsokra kény- 1 
télén volt műsoron kívül még egy dalt el­
énekelni.

Végül a jogászifjuság énekelte el Vörös­
marty Szózatát s ezzel a szépsikerü ünnepély 
véget ért. Mint halljuk, az ünnepélynek nem­
csak erkölcsi, hanem anyagi sikere is megfe­
lelt a várakozásnak s Rákóczi hamvainak ha­
zahozatalát a nagyváradi jogászok tekintélyes 
összeggel fogják előmozdítani.

Az országos Rákóczy-ünnep. |

Budapest, május 11. j

Az ország főiskoláinak ifjúsága és a fő- | 
város hazafias közönsége impozáns módon ün­
nepelte meg vasárnap II. Rákóczy Ferencz em­
lékét, szabadságharczának kétszázadik évfordu­
lója alkalmából. Az ünnepély délelőtt 9 óra­
kor hálaadó istentisztelettel kezdődött az egye­
temi templomban, melyet ekkor már zsúfo­
lásig megtöltött az ünneplő közönség. Festői 
képet nyújtott a kurucz-csapat, mely félkör 
alakban a szentély előtt állott föl. A csapat­
tól valamivel távolabb az öreg 48 as honvé­
dek foglaltak helyet. Az első padsorokban vol­
tak Kossuth Ferencz, Rátkay László és Szat­
mári Mór országgyűlési képviselők és a megje­
lent nagyszámú előkelőség. Az ünnepi misét 
Krizsán Mihály szemináriumi alkormányzó 
czelebrálta teljes segédlettel. Mise alatt a pap­
növendékek énekkara magyar egyházi énekeket 
adott elő.

A kurucz menet»
Istentisztelet után megindult a menet, az 

Egyetem-utczán, Kossuth Lajos-utczán, Kere- 
pesi-uton és Erzsébet-köruton a Royal-szálló 
felé. A menetet nyolcz kurucz harsonás és nagy 
dobos nyitotta meg, a kik régi Rákóczy-indu- 
lókat fújtak és doboltak. — Utána egy szálas 
kurucz legény Rákóczy zászlaját vitte két ap­
ród között és mögöttük haladtak a Rákóczy- 
korabeli főurak fényesebbnél-fényesebb öltözék­
ben. — Büszkén lépdelt a főurak után a párducz- 
bőrös, kaczagányos és kócsagos kurucz-csapat, 
melyet magyar és franczia tisztek vezettek. A 
menetet öt pánczélos, délczeg lengyel lovas 
zárta be. A gyönyörű menetet, melyet Nemes 
Mihály történeti-festő rendezett, az egyetemi if­

jak ezrei követték és mindannyian Rákóczy 
színeiből készült piros és fekete szinü kokárdát 
viseltek. A felvonulást a fellobogózott paloták 
közti útvonalokon a közönség beláthatatlan tö­
mege nézte végig.

A Rákóczy-matiné.
A menet fél tizenegykor ért a Royal elé, 

melynek díszterme már ekkor szorongásig telve 
volt előkelő közönséggel. Ott voltak: gróf 
Zichy Jenő, Kossuth Ferencz, Beöthy Ákos, 
Lovászy Márton, Rákosi Viktor Holló Lajos, 
Lengyel Zoltán és több más országos képvi­
selő, az egyetemek rektorai, tanári karai és 
számos más előkelőség. A matiné 11 órakor 
kezdődött s elsőnek Rákosi Viktor kiáltotta ki 
Rákóczy üzenetét, melyet 1703. május 10 én 
adtak tudtára a kuruczoknak Huszt város 
piaczán. Azután a Ganz-gyári dalkör vadász­
kürt kiséret mellett a Hymnnst énekelte, majd 
Török Irma, Radics bandájának kísérete mel­
lett kurucz-nótákat szavalt. Az ünnepi beszédet 
Beöthy Ákos képviselő mondotta, melynek ha­
tása alatt többször perczekig hangzott fel a 
közönség lelkes éljenzése.

Az aczélhang dalárdája után P. Lukács 
Juliska szavalta el Várady »Rodostó« czimü 
melodrámáját, utána hármas tárogató követke­
zett, a melyen szebbnél-szebb kurucznótákat 
adtaK elő. Márkus Emilia nagy hatással sza­
valta el Harsányi Kálmánnak »Rodostói ár­
nyak« czimü gyönyörű költeményét, Kun 
László Bánk-bán egyveleg czimbalomjátéka szin­
tén nagy hatást keltett. Végül Oláh Gábor 
elszavalta »Rákóczy« czimü ódáját s a matiné 
a Ganz-gyár dalárdájának Rákóczy-indulójával 
véget ért.

Az ásványvizadó behozatala.
A szikvizadót ez évi julius hó 1-én házi­

kezelésbe veszi Nagyvárad városa. A tanács 
ezzel egyidejűleg az ásványvízre is kiakarja 
terjeszteni a fogyasztási adót. A szabályrende­
letet akként módosította, hogy a szikviz után 
fizetendő adó megváltoztatása nélkül, az ás­
ványvízre minden üveg után, tekintet nélkül 
annak űrtartalmára, 2 fillér adót vet ki, s a 
Nagyváradról kivitt ásványvíz után nem fizeti 
vissza ezen adót.

A pénzügyi és jogügyi szakbizottság tegnap 
tárgyalta a szabályrendelet-tervezetet.

Rimler Károly polgármester elnökölt; je­
len voltak: dr. Hoványi Gyula, dr. Pi.cz Sán-

— Szeretném látni; vezessen fel, — kéri 
Matoussaint ur nyugtalanul.

Az asszony felelet helyett kiküldi a férjét 
az udvarba.

— Nem láthatja, uram, a szegénykét! — 
kiált fel aztán egyszerre sírva az asszony. Az 
orvos megtiltotta. Attól fél, hogy difleritisz lesz 
belőle. A férjemnek meg sem mertem még 
mondani. Elég jókor fogja megtudni, szegény 
ember. Ah, én jó uram, milyen éjszaka volt ez! 
Ilyen szép gyerek és két éves és milyen erős!

Es beszél, egyre beszél, elmondja vagy 
tízszer is ugyanezt, mintha őrült volna, és az 
agglegény megfogja mind a két kezét és össze­
rezzen minden egyes könycsepptől, amelyek for­
rók és sűrűn hullanak, mint a nyári zivatar 
első, kövér csöppjei.

— Mondja csak, kedves barátom, — kérdi 
Matoussaint ur ezen este a billiard-partnerőt a 
kávéházban, — volt valamelyik gyermekének 
difieritisze ?

— Igen, a kis Louisenak. Elég gondot oko­
zott, amíg újra lábra állítottak.

Matoussaint megkönnyebbülten sóhajtott 
föl arra a gondolatra, hogy a gyermeket nem 
mindig pusztítja el az a vész.

A baba egészséges lett! A baba egészséges! 
. . . Matoussaint ur mind a hármukat meghívta 
reggelire. Osztriga az asztalon, a jó öreg ur 
pedig csaknem olyan vén üveg Chablis-bort tart 
a térdei közt, mint ő és épen a dugóját akarja 
kihúzni.

— Euphrasie! csöngetnek. Menjen, nyisson 
ajtót. Itt vannak már a vendégek!

A vasárnapiasan kiöltözött lakatos azon­
ban egyedül jött, a karján hozva még sápadt 
gyermekét.

— Es Caroline?
— Bocsásson meg, Matoussaint ur, ő ágy­

ban fekszik. De semmi baj. Csak kimerítette a 
sok virrasztás.

Es az öreg ur csakhamar megvigasztalódik 
az anya távolléte miatt. Itt a keresztfia, a kis 
Vincent, ennek a társasága pedig tökéletesen 
elég neki. Ez a gyermek a mindene ezen az 
egész világon.

— J<r ide, kis fiam, — kiáltja és maga 
emeli az uj gyermekszékbe, a meL et tegnap 
vásárolt a számára.

A kis emberke a kezébe kapja a kanalát, 
— aztán elkezd azzal hangosan dobolni a tá­
nyéron.

— Csöndes légy! — parancsol rá az apa.
— De hagyja! — morogja Matoussaint, aki 

egészen megfeledkezett az osztrigákról és maga 
önti a kis Vincent tányérjába a levest.

Most már hevesen kikel a lakatos:
— De Matoussaint ur! Megharagit. On túl­

ságosan elkényezteti a gyermeket.
Az öreg ur pedig kómikus haraggal fordul 

a vendége felé és rákiált:
— Hagyjon minket békében, papa! En va­

gyok tán a keresztapa, vagy nem?
Aztán villát és kést vesz, a baba tányérja 

fölé hajol és anyai gondossággal fölaprózza a 
kis Vincent pecsenyéjét, miközben ragyogó 
szemmel, leírhatatlan gyönyörrel lesi a gyermek 
még ügyetlen, de kedves mozdulatait.

Nagy végkiárusitás! Hallatlan olcsó árak!
Tisztelettel hívom fel a n. é. közönség szives figyelmét a mai kor igényeinek teljesen megfelelőleg 

berendezett bazárüzletemre, hol mindennemű dísztárgyak, juksz-czikkek, szalon-tüzijátékok, büvészeli-czikkek, 
továbbá a legszebb valódi tajték-pipák, szipkák és dohányzószerek, aszlalfutók és szobadíszek az olcsóságban 
utólérhetetlen árak mellett bocsáttatnak a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Szives pártfogást kérve, maradtam 

kiváló tisztelettel

Wladár János.

Wladár János
legolcsóbb bevásárlási bazárja

nagyvárad, iő-utcaa Képes levelező lapokban dús választék
(Nyiri-háa ) .-------—

242.
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dór, Komlóssy József, Mihelfy Adolf, Bordó 
Ferencz, dr. Bozóky Alajos, Mezey Mihály, 
Hlatky Endre, Steiner M. Albert, Tóth Márton, 
dr. Moskovits József, Ragány János, dr. Kor­
iander Ede, Balogh Döme, dr. IstváníTy István 
és Altnöder Béla jegyző.

Rimler Károly polgármester ismertette a 
szabályrendeletei, amely felöleli az ásványvíz 
megadóztatását is, üvegenként 2 fillérrel, az 
összes nemcsak a helyben elfogyasztott ás­
ványvizek után. Az illető kereskedők kinyilat­
koztatták, hogy ezen adó nem fogja a fogyasztó 
közönséget terhelni.

Mihelfy Adolf nem sokat vár az ásvány­
vizek megadóztatásától. Ha a vidékre kivitt 
ásványvíz után nem adják vissza az adót, a 
vidéki kereskedők más városból szerzik be 
szükségleteiket.

Dr. Hoványi Gyula pénzügyi szempontból ; 
helyesli az uj adót; de jogilag kifogásolja, j 
hogy a kivitt szikviz után visszafizeti az adót 
a város, az ásványvíz után pedig nem. Az ás­
ványvíz egészségi szempontból is fontos szük­
séglet, mig a szikviz csak luxus.

Dr. Kurländer Ede elvi szempontból csak 
a helyben elfogyasztott ásványvíz megadózta­
tását helyesli, de a gyakorlatban másként ala­
kul a kérdés. Más városok kcnkurroncziájától 
nem fél, mert azok is behozzák ezen uj adót. 
Felhívja a tanács figyelmét más czikkekre, 
amelyeket meg lehetne adóztatni. Nagyobb adót 
elbírna a külföldi pezsgő, likőr stb. A tanács 
javaslatát elfogadja.

Moskovits József elfogadja a tanács ja­
vaslatát, mert a közvetett adó a leghelyesebb. 
A gyógyvizeket azonban nem szabad meg­
adóztatni közegészségügyi szempontból. Meg 
kellett volna hallgatni a közegészségügyi bizottsá­
got e kérdésben.

Steiner M. Albert nyugodtan megszavazza 
a 2 fillér adótételt, de csak az itt elfogyasztott 
ásványvízre.

Balogh Döme nem fél attól, hogy a keres­
kedők károsodnak. Temesváron még az eczetet 
is megadóztatták. A kivitt vizek után, még a 
szikviz után sem fizetné vissza az adót, mert 
ez visszaélésekre ad alkalmat, mig anélkül 
könnyű lesz a kezelés. Szakszerűen szól a 
kérdéshez.

Ragány János rámutat, hogy a kiviteli 
visszatérítést a kereskedők sem akarják, mert 
az sok zaklatással járna.

Általánosságban elfogadta a bizottság a sza­
bályrendeletet.

A részleteknél az 1. §-at, amely az ásvány­
víz megadóztatását 2 fillérrel kiviteli visszatérí­
tés nélkül, s a szikvizet 2 és 4 fillérrel adóz­
tatja meg, kiviteli visszatérítés melleit, válto­
zatlanul elfogadta a bizottság.

A többi szakaszokat is letárgyalta a bi­
zottság.

A szabályrendeletet csütörtökön tárgyalja 
a közgyűlés.

ÚJDONSÁGOK.
Régészeti és történelmi múzeum ('Schlauch-par.tJ 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—6 óráig 2ü krért. Más időben 50 kr.

Nagyvárad-Püspökfürdö-Félixfürdő.
—

Szemé 1 y v o ii a t
Nagyvárad- i „ i i ' 1 1

1 2.08 437 6.28 8.54Vásártér érk. 7.20 9.31 11,12
V.-Velencze érk. 7.34 9.47 11.58 2.24; 4.53 6 44’ 9.10
Rontó érk. 8.02 10.14|-.- 2.93; 5.09 7.111 9 29
Püspökfürdő érk. 8.07 10.19—.- 2.44 5.14 7.14 9.34
Félix fürdő érk. 8.24 10.37 2.58 5.31 7.18 9.51

i l

Félixfürdö ind.
Rontó >
Püsp. fürdő ind.
V.-Velencre érk.
Nagyvárad-

Vásártér >

Személyvonat

Félixfürdö-Püapökfürdő-Nagy várad.

8.30 10.42 — 3.— 534 7.20 953
8.37 10.49,—. 3.05 5.41 7.25 10 00
8.4811.00—.— 3.11 5.51 7.31,-.—
9.04 11.16 - 3.27 6.07 7.47 1012

9.22.11.34 12.16 3.45 6.24 18 05 10 30

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.5) per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

TÁJÉKOZTATÓ.
Május 17. Szabómunkások majálisa a Karger-féle ven­

déglőben.
Május 23. Jogászmajális a Püspökfürdőben.

* P. Simoni Nagy-Váradon. Kneipp Se­
bestyénnek kortársa és utódja a gyógymódjáról 
hires P. Dr. Simoni György Nagy-Szebenbe uta­
zott felolvasást tartani gyógymódjáról s útjában 
kiszállt Nagyváradon, hol néhány beteget, kik 
azelőtt Wörishofenben kerestek gyógyulást, meg­
látogatott. Dr. Simoni nemrégiben Oroszország­
ban volt, hol Tolstojt gyógykezelte. Simoninak 
intézete most Stájer országban van Feistritz- 
Lembachban. Gyógymódja mellett legjobb rek­
lám ő maga, aki 84 éves kora daczára ily 
nagy utazásokat tesz s vegetáriánus életmódja
mellett vas egészségnek Örvend.

* Áthelyezések. Búzás Elemér mérnök 
Budapestről Nagyváraradra, Qáti Béla mérnök 
Nagyváradról Budapestre, Báder János posta- j 
tiszt pedig Budapestről Nagyváradra lettek át- ! 
helyezve.

* Kerületi gyűlés. A nagyvárad-központi 
esperesi kerület papsága ma d. e. tartja a 
tavaszi esperesi gyűlést. Ez a gyűlés a múlt 
őszi megállapodás szerint Várad-Olasziban lesz 
megtartva Dénes János tb. kanonok esperes plé­
bános házánál. A gyűlést mise előzi meg reggel 
10 órakor a premontreiek templomában.

* Kitüntetett herczeg. Bécsből távirják: 
A király Qünther Ernő Schleswig holsteini her- 
czegnek a Szent István-rend nagykeresztjét ado­
mányozta. Tegnap délben a herczeg külön ki­
hallgatáson köszönte meg a kitüntetést.

* A város legújabb pere. A várad-velen- 
czei legelőbirtokosság tulajdonához tartozott a 
Buross-hid mellett levő terület, amelyen Nagy­
várad városa most már utat nyitott s kellőleg 
fejlesztve egyike lenne ez az ut a legszebb 
körözsparti korzónak. A legelőbirtokosság 
azonban nem akarja ezt a területet díjtalanul 
átbocsátani a közczélra. Most perre került a 
dolog; s mig ez el nem dől, nem ad a város 
egy krajezárt sem a part fenntartására. Ha 
sokáig tart a per, visszasülyed ez a most már 
nagy forgalmú ut előbbi, járhatatlan álla­
potába.

* Esküvő. Varga Miklós törekvő iparos, 
kocsigyártó f. hó 9-én tartotta esküvőjét a 
Szent László templomban Szabadsák Pauliná­
val. Az esküvőn a násznép között ott volt az 
egész Echerolles- és Geriiczy-család, kik régi 
magyar módra részt vettek hűséges alkalmazott­
juk nászünnepén.

♦ A német ezégérek megadóztatás». Po­
zsony város törvényhatósága hazafias buzga-

| lomból elhatározta, hogy feliratot intéz a 
j képviselőházhoz és a minisztériumhoz, a nem 
I magyar nyelvű czégtáblák megadóztatása iránt. 
> A feliratot pártolás végett megküldötte az ösz- 
i szes törvényhatóságoknak. Nagyvárad város 
' tanácsa, mint állandó választmány tegnap tár­

gyalta Pozsony átiratát s elhatározta, hogy a 
hazafiasirányu feliratnak hasonszellemü felirattal 
pártolását javasolja a csütörtöki közgyű­
lésnek.

* Dessewffy püspök egyházmegyéjében. 
Több mint fél évi távoliét után szombaton ha­
zatért székvárosába a csanádi egyházmegye 
püspöke Dessewffy Sándor. Súlyos betegségen 
ment át és egyházmegyéjének közönsége, mely 
benső szeretettel és határtalan tisztelettel vi­
seltetik iránta, örvendve vett tudomást róla 
mint javult egyre az egészségi állapota Abbá-

• ziábin, hol a telet töltötte. Az egyházfejedelem 
e bő 24-én érkezik Szegedre és ekkor tidvö-

l zölni fogja a főpásztort a városi hatóság, a 
i papság és a fogadalmi templom-egyesület veze- 
■ tősége. A megyés püspököt nagy ováczióval fo- 
i gadlák Temesváron, ahova pénteken érkezett
• meg az egyházfejedelem. A pályaudvaron Wit- 
< tenberger Antal dr. oldalkanonok vezetése alatt 
; a papság fogadta a megyés püspököt, akit az 
i aulában Németh József fölszenlelt püspök ve- 
' zetése alatt a káptalan üdvözölt. A püspök 
? csak rövid ideig marad Temesváron, onnét 
! Makóra megy. Az egyházfejedelem innét megy 
■; Szegedre a kir. tanítóképző-intézet zászlóföl- 
i szentelési ünnepére.

* A főmérnök Drezdában. Drezdában ez 
i év folyamán érdekes kiállítás lesz, amely főleg 
I a városok háztartására egészségügyi, közbiz- 
j tonsági, építészeti viszonyait és berendezését
• öleli fel. Nagyvárad város tanácsa javasolja a 

csütörtöki közgyűlésen a törvényhatóságnak,
hogy a város küldje ki a tanulságos kiállításra 
Kőszeghy József főmérnököt, aki eddigi agilis 
működéséből ítélve szerzett tapasztalatait csak 
előnyösen érvényesíti Nagyvárad felődése ér­
dekében.

* Letartóztatott pánszláv lapszerkesztő. 
Eszékről táviratozzák: Lorkovics Ivánt, a Na- 
rodna Obrana sjerkesztőjét, éjfélkor az ügyész­
ség megbízásából Gsjer rendőrkapitány letar­
tóztatta és azonnal átszolgáliatta a bíróság­
nak. Hir szerint az elfogatás a lap szombati 
számában közölt czikk miatt történt, amelyben 
a szerkesztő a szabadságért való harezot hir­
deti és amelynek utolsó passzusa a következő: 
»A miként minden igazi szlávnak rokonszenvvt 1 
kell kisérnie az orosz forradalmárok küzdelmét 
az orosz autokráczia ellen, úgy nekünk is mint 
embereknek rokonszenveznünk kell azokkal a 
bolgár fölkelőkkel, akik a szabadság fenkölt 
eszméjét képviselik. Ha nem teszszük ezt, ak­
kor nincs többé jogunk, hogy itthon mint 
hazánk szabadságának és haladásának bajno­
kai szerepeljünk.»

* Póruljárt betörő. Szabó I. Mihály özv. 
Feldmann Jakabné szt. János-utczii cselédje 
az elmúlt éjszaka arra ébredt, hogy az istálló­
ban levő ruháit egy sötét alak összeszedi és 
távozni ké zöl. Szabó és társai ezután neki 
estek a tolvajnak s miután alaposan elpáhol­
ták, bevitték a rendőrségre. Innét tegnap a 
kórházba vitték a tettes Lázár Imréi, majd

• ha felgyógyul s kiszabadul, akkor fog számolni 
teltéért a bíróság előtt. A kiváló férfiú különb n

■ hajdúnánási szül. 57 éves.
• * A városok mozgalma A városok hely-
• zetének javítására irányzott mozgalom nem csu­

pán arra terjed ki, hogy az állam bizonyos
> hozzájárulással segítsen a városok terheinek vi- 
í seléséu, hanem a legtöbb városban érvényb n 

levő házbéradó-rendszernek elejtésével, a ház- 
osztályadó behozatalát is sürgetik. Ezáltal a 
háztulajdonosok kevesebb állami adót fizetnének 
s könnyebben elbírnák azt a terhet, amelyet a 

I városok fejlődése és a városi közigazgatás ál­
tal végzett állami teendők sokasága rájuk ró. 
Arad város feliratot intézett a kormányhoz a 

i házosztályadó behozatala tárgyában. A megkül- 
; dőlt feliratot Nagyvárad város tanácsa párto­

lókig térj szti a közgyűlés elé. Minden bizony­
nyal az összes városok csatlakozni fognak Arad 
város feliratához.
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* Pongrác?, Szervácz, Bonifác?. A magyar 
gazdák félve várják e három napot, melynek 
elseje ma köszöntött be. A félelem oka abban 
rejlik, hogy a fagy ősidők óta e napokon tette 
igen sokszor tönkre a gazdák legszebb reményét, 
melyeket a termés eredményéhez fűztek. Úgy 
látszik azonban, hogy ez idén nem lesz okuk a 
..szdáknak félelemre, az isteni Gondviselés meg­
óvja a vetést, mert a szép meleg idő már na­
pokkal ezelőtt beköszöntött. Bizony rá is fér a 
gazdákra egy kis bő termés.

* A rendőriegénység vizsgája. A napok­
ban ért végei a rendőrlegénység oktatása, ame­
lyet a téli hónapok idejében kezdtek meg s 
vasárnap délelőtt megtartották a vizsgálatot is. 
A vizsgálatot Gerö Armi i főkapitány vezette s 
részt vett azon 26 rendőr, a tanfolyam rendes 
hallgatói. A vizsgán valamennyien alapos ké­
szültségről adtak bizonyságot s ezzel nemcsak 
maguknak szereztek érdemet, de oktatójuknak: 
Lőrinczy tb. kapitánynak, a tanfolyam vezető­
jének s végül Becsei őrmesternek a vizsgálat 
vezetőjének. A vizsgálaton helves feleleteikkel 
különösen kitűntek: Balogh Zdgmond, Csapó 
Lajos, Dénes Imre, Racskó József és Tokaji 
Ferencz. A vizs álat végeztével Gerő főkapitány 
buzdító beszédet intézett a rendőrökhöz és 
egyben elismerését fejezte ki Lőrinczy Gyulának 
és’Becsei Ignácznak a tanfolyam szép ered­
ményű vezetéséért.

* Postahivatal * P&spökfűrdőben. A m. 
kin államvasutak pűspökftirdői vasútállomásán 
>Nagyvárad-Püspökfördő< elnevezéssel 1903. 
évi május hó 16-án a fürdőidény tartamára 
postamesteri kezelésben teljes fel- és leadó 
szolgálattal működő postahivatal lép életbe. 
Ezen postahivatal postai összeköttetését a nagy- 
várad-féüxfürdő. 6701., 6702., 6703,6704., 6705. 
és 6706. sz. vonatokkal fogja kapni. A posta­
hivatal a postatakarékpénztár közvetítő hiva­
tala gyanánt is fog működni. A postahivatal 
kézbesítő kerületébe Püspökfürdő telepet osz­
totta be az igazgatóság.

* Beíörés. Schwartz Farkas Sz. János-ut- 
czai füszer-üzletéb elmúlt éjszaka valaki a 
padlásról a padmaly kibontása segélyével be­
tört s az üzletben levő egyik fiókból 1 kor. 
22 fillért ellopott. A tettest a kereskedő hetese 
Topor Lázár valkáni sztilelés-ü legény szemé­
lyében Drén Gábor nyomozó rendőr kinyo­
mozta s a pénzt nála meg is lelte. A tolvajt 
lezárták.

* Egy felesleges állás. Olyan dologról 
írunk most, ami magában véve nem nagy 
jelentőségű, de különösségénél fogva érdemes a 
megemlítésre. Arról sokszor esett már szó> 
hogy ilyen vagy olyan állást kell rendszere­
síteni, de meglevő állás beszüntetéséről alig 
hallottunk még Nagyvárad városánál. Ez évi 
deczember 15-én utoljára világítanak Nagyvárad 
utczáin a gázlángok s átveszi szerepüket tz 
időtől a villamáram. A gázvilágitás ellenőrzé­
sét három évtizeden át egy felügyelő végezte. 
Most ez az állás feleslegessé válik s a tanács 
e őterjesztést tesz a törvényhatóságnak az állás 
beszüntetése iránt.

* Luppa — rózsák nélkül. A képviselő­
házban ma egy kedves ioczidens játszódott le. 
A szélsőbaloldali ajtón egy botra támaszkodó 
öreg ur topogott be, reszkető balkezével meg­
kapaszkodva az ajtófélfáoan. Mindenki ösmeri, 
bar a túlsó oldalon ül, szeretik az öreget, 
mert ő a kedves rózsaosztogató Luppa Péter 
liigő Ferencz, az öles termetű kurucz segédke­
zett Luppának, hogy a lépcsőn lejebb me­
hessen.

— Mi hozott ide Péter mihozzánk ? — kí­
váncsiskodott Rigó.

— A szónokot akarom hallani, az én ked­
ves Nessi Pál barátomat I — felelte Luppa és 
lassan, tipegve odabotorkált Nessi mellé, aki 
éppen a kvóta ellen beszélt.

* Talált gyermek. Találtak a Töltésszé- ) 
len egy szöszke hajú 3 évesnek lát;zó leánykát, 
a ki mindössze annyit tud mondani, hogy An­
nának hívják. A kis hajléktalan a Gyermek- ' 
mnuhelyre szállíttatott, addig is, mig szülei ér- | 
di klődnek utána. — Találtak egy nyaklánczot 
szentképpel. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrség 4-ik számú szobájában.

x Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarntk létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be 
Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkeres­
kedéséből Budapesten a »Sétatéri» vagy a 
»Margitszigeti« fümagkeveréket. Ezeket már 29 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit­
sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű séta­
terei részére. 158.

* Tisztelettel hívjuk föl a n. é. fogyasztó 
közönség szives figyelmét Krausz Bélanagy- 
váradi-sz.öllősi sörgyáros lapunk mai számában 
közölt hirdetésére.

x Tiszteié: tel hívjuk fel az olvasó közön­
ség szives fi/yelmét Mezey Dezső műlakatos 
és toronyórás lapunk mai számiban közölt hir­
detésére.

3KU.------

Igazságszolgáltatás.

Szterényi contra Gondos

Késő este 10 órakor hozta meg verdiktjét 
az esküdtszék, Magyar István dr. ügyész 
szónokilag is remek vádbeszéde után. A ver­
dikt Gondos hírlapírót két rendbeli rágalma­
zásban bűnösnek mondotta ki s a törvényszék, 
tekintve, hogy vádlott kétszer is bocsánatot 
kért Szterényitől és Szterényi neki megbocsá­
tott, három napi fogházra és 40 korona pénz­
büntetésre ítélt- vádlottat, melyben ügyész és 
védő egyaránt megnyugodtak.

Epilógus a margitai választáshoz.

Pár hónappal ezelőtt Őrley Kálmán — 
még a margitai választásból kifolyóan 
_ hamis eskü miatt fejlelentést tett a 
budapesti kir. ügyészségnél Szatmári Mór orsz. 
képviselő ellen. Mint nekünk Budapesről Írják: 
a kir. ügyészség Őrley Kálmán följelentésére 
nézve a vád képviseletét megtagadta, azt, mint 
vizsgálatra teljesen alkalmatlant egyszerűen 
visszautasította. Az ügyészség, mintán határo- 

i zata jogerős — az iratokat vissza is terjesz- j 
, tette a Kúriához, a melytől megtekintés végett 
í átkérte.

EGYESÜLETEK.

Az árutermelési szövetkezet nagy­
gyűlése.

Vasárnap délután tartotta a *nagyvá- 
! radi és biharmegyei kiskereskedők áruterme­

lési szövetkezete< ehő nagygyűlését. A szö­
vetkezet tagjai majdnem teljes számban meg­
jelentek. A nem tagok részéről is szép érdek­
lődés nyilvánult, mert majdnem húszán jelen- 

i tek meg és élénk figyelemmel kisérték az 
: ülés lefolyását.

Mintán Spitz József elnök megnyitván az 
| ülést, elsőnek Horvát Sándor mint a László- 

malom képviselője szólalt fel. Előidja, hogy 
hajlandó a szövetkezetnek mint testületnek a 
tagok által figya-ztott mennyiség uián tekin­
tet nélkül az eddig élvezett rabattra egy szá­
zalékot a szövetkezet javára Írni.

A nagygyűlés örömmel veszi tudomásul az 
ajánlatot.

A napirend második tárgya Stern Soma 
jegyző 10 pontból álló határozati javas- 

1 lata volt.

A nagygyűlés némi elvi jelentőségű módo­
sítással egyhangúlag elfogadja Stern Soma ha­
tározati javaslatát s a jelenlevő tagok közül 
azonnal 26-an Írták alá a határozati javas­
latot, amely a hat. jav. 6-ik pontja értelmé­
ben azon gyárostól, aki a kért szerény for­
galmi jutalékot meg nem adná, a szövetke­
zeti tagok beszüntetik vásárlásaikat.

Igen praktikus még az is, hogy a forgalmi 
jutalékot, ami esetenként csak néhány fillért 
teszen ki, a szöv. tag a fizetésnél azonnal le­
vonja s szelvényekkel egyeliti ki.

A hat. jav. többi pontja is mind igen 
életrevalóik és méltányosak.

Az ülés lelkes hangulatban oszlott szét.

SZÍNHÁZ.

HETI BfCSOR

Kedd. B >b herczeg.
Szerda: Bob herczeg.
Csütörtök: Bob herczeg.
Péntek: Bob herczeg.
Szombat: Henschel fuvaros.

Szigligeti-Színház.
Folyókám 230. Pótbérlet 18 m.

Ma kedden, lö«3. tn&jus 12-én:

BOB HERC ZEG.
Operette.

SZEMÉLYEK:

A királynő — — — — T. Pogány Janka 
György herczeg, a fia (Bob

herczeg) — — — — Haller Irma 
Victória, herczegnő— -— — Agnelly Irén 
Lord Lancaster, gárda kapitány Békefi Lajos 
Pomponius, a herczeg nevelő e Bérezi Gyula 
Hopmester — — — — Szalhmáry Árpád
Tom bátya — — — — Perényi József 
Plumpudding, borbély — -- Horvát Kálmán 
Annie, Tom leánya — — Parlagi Kornélia 
Testőrhadnagy— — — — Deésy Alfréd

i Tánczmester — — — Sziklai Miklós
■ Hifii. VARAK : Nagypáholy 7 1/. n idszinti és első
i emeleti pábolv 0 irt. Másodemeleti ■ oly 4 tonnt. 

Zsölye 1 írt 50 kr. Körszék 1 irt 20 kr„ Támlászék, 1
i frt Érkélyiilés 1-só sor 80 kr„ közép 2-ik sor 50 kr. 
1 Erkéiyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
l 80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. 
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadási a jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, május 13-án:

Bob herczeg.
Operette.

SPORT.

* Lövé&zetmeguyitás és királylövészet.

A polgári lövöldében május hó 10 én tar- 
| tolt, megnyitó lövészeten 7z0 lövés közül kört 
5 talált 420 lövés 1573 körmenuyiség, 90 taraczk 

és 37 mély lövéssel.
A legmélyebb lövéssel Vomácska József a 

lövészkirály cz.imet és jelvényt nyerte.
Dijakat nyertek közép lövésekre.: arany 

díjat Rimler Károly, ezüst dijakat Mezey Mi­
hály, Gsanda Endre és Vomácska József

Körlövésekre: Mezey .Mihály arany, Rimler 
Károly, Vomác-ka József, Török László és dr 

! Frankó József ezüst dijakat nyertek.
t A tekeversenyen Egy arany és a három
* ezüst dijat Kalmár Illés nyerte.
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TANUOT.
Párhuzamos osztályok a köss, pol­

gári fiúiskolában. Sok szó esett arról, hogy 
az iskolaszék a nagyváradi községi polgári fiú­
iskolánál a párhuzamos osztályokat fokozatosan 
be akarta szüntetni, azon indokból, hogy a 4 
•lemi osztályt végzett növendékek továbbképzé­
sére rendelkezésre áll az elemi iskoláknál léte­
sített 5. és 6. osztály. Sem a bizottságok, sem 
a törvényhatóság azonban nem hajlandó eze­
ket a párhuzamos osztályokat beszüntetni, an- 
nálinkább, mert a beiratásoknál kitűnt, hogy még 
a párhuzamos osztályokba is zsúfolásig jelent­
keztek a növendékek. Nagyvárad város tanácsa 
a párhuzamos osztályok fenntartását javasolja 
a városi közgyűlésnek és pedig ideiglenesen egy 
évre óradíjas tanerők alkalmazásával. Holnap­
után, csütörtökön tárgyalja a közgyűlés.

IRODALOM.

A* Akadémia ünnepi ülése.
Közgyűléssel fejezte be vasárnap nagyhe­

tét a Magyar Tudományos Akadémia. Palotá­
jának disz érmében ez alkalomból nagy szám­
mal gyűltek össze az akadé i ikusok, érdeklődő 
közönség azonban nem nagy volt, s különösen 
az ifjúság hiányzott a karzatokról, ami a szin­
tén délelőtt tartott Rákóczy-ünnepnek tulajdo­
nítható.

Délelőtt tiz órakor kezdődött meg az ün­
nepi ülés, amelyen a többi közt megjelentek: 
Wlassics Gyula, Plósz Sándor, Láng Lajos mi­
niszterek, gróf Csásy Albin főrendiházi elnök, 
Fraknói Vilmos czimzetek püspök és a tudós 
társaság igen számos tagja. Az elnöki pó­
diumon báró Eötvös Lóránd elnök, Szily 
Kálmán főtitkár és Gyulai Pál foglaltak 
helyet.

Báró Eötvös Lóránd megnyitó beszédében 
azon elmélkedett, hogy mért nem elégszik meg 
a tudós azzal a neki adott leírhatatlan gyö­
nyörűséggel, amelyet minden, még a legcseké­
lyebb igazságnak fölfedezése is nyújt? Mért 
nem elégíti ki őt a tudománynak közlése élő­
szóval? Miért nem ád ez magában megelé­
gedést ?

Ezután Szily Kálmán főtitkár olvasta tel 
évi jelentését, amelyben megemlékezett az 
Akadémia munkásságáról, az elhunyt tagokról 
és az év folyamán történt eseményekről, majd 
Concha Győző felolvasta nagyszabású emlék­
beszédét Fulszky Ferencz felett.

Végül Heinrich Gusztáv olvasta fel »Ma­
gyar elemek a német költészetben« czimü ér­
tekezését.

Ezzel véget ért az ünnepi ülés, amely után 
a szokásos lakoma következett.

Biharmegye statisztikája.
Tanulságos, vaskos kötet jelent meg a 

nagyváradi könyvpiacon Sipos Orbán kir. ta­
nácsos, tanfelügyelő tollából. A vaskos kötet 
érdekes statisztikai tanulmány Biharmegye né­
pesedési, vallási, nemzetiségi és közoktatási vi­
szonyairól. A nagy gonddal össz állított kötet 
méltatására legközelebb visszatérünk. Egyelőre 
•sak annyit mondunk jellemzésére, hogy min­
den sorából a fajszeretet, a tiszta hazafiság su­
gárzik felénk Megrendelhető bármely könyvke­
reskedésben, ára 3 korona.

Május virágok czimmel dr. Zeliger 
Vilmo, tollából hasznos májusi olvasmány- 
■yal 18 szt beszéd jelent meg. A 16 szt be- 
uéd három csoportban tárgyalja a szent szűz 
iránti Benső tiszteletet, külső tiszteletet és ezek 
■tán Mária követésére serkent. A kitűnő s 
mindvégig érdekes szentbeszédek nagy lelki 
haszonnal olvashatók vagy használhatók a 
MÓszékén. Ugyanazon szerzőtől jelent meg 
ugyancsak a bold. Szűz tiszteletének emelésére

Bizalom a kormánynak
Budapest, május 11. (Saj. tud. táv) 

Sáros, Borsod és Trencsén vármegyék 
legutóbbi közgyűlésükön bizalmat sza­
vaztak a kormánynak, s feliratot intéz­
tek a képviselőházhoz az obstrukezió 
ellen.

Horvát zavargások.
Zágráb, máj. 11. (Saj. tud. táv.) 

Lusák, Bród, Cirkvenics és több horvát 
községben állandó magyarellenes tünte­
tések vannak napirenden. Kaposvárról 
és Leibachból katonaságot vezényeltek ki 
a zavargás megfékezésére. Zágrábban híre 
járt, hogy a vasúti pályaudvart légberö- 
pitik, hogy úgy a katonaság közbelépé­
sét és a közlekedést megakadályozzák. 
Szigorú intézkedések történtek a merény­
let megakadályozására.

A bolgár fejedelem halálra ítélve
Berlin, május 11. (Saj. tud. távir). 

A maczedon comité halálra ítélte Fer- 
dinánd bolgár fejedelmet, s ezt közöl- 

! ték is vele.
i A pestis.
i New-York, május 11. Limából jelentik:
, Piscoban hat pestis haláleset fordult elő. Cal- 

laóban négy ember halt meg pestisben. Négy 
újabb eset megfigyelés alatt áll. Egy malom al­
kalmazottai közt pestishez hasonló betegség 
uralkodik, amelyet a lisztraktárakban lévő dög­
lött patkányok terjesztettek. (M. T. I.)

i Visszautasított fejedelmi látogatás.
j Bécs, május 11. (Saját tud. táv), 
i Ferdinánd bolgár fejedelem bejelentette 
’ látogatását Ö felségénél, de a fejedelmet 

azzal az okkal, hogy Ö felsége Buda- 
I pestre utazik, visszautasították.

Az aisó-ausztriai kongresszus.
. Bécs, május 11. Tegnap délelőtt volt a 

harmadik alsó-ausztriai ko gresszus alakuló 
gyűlése. Elnökké Kueffstein Ferencz grófot, al- 

j elnökké Pöck heiligenkrausi főpapot és Men­
der községtanácsost választották meg. Hódoló 
táviratokat küldöttek a királyhoz és a pápá­
hoz. Az esti gyűlésen megjelent Talliáni nun- 
C2ius, Marschall püspök, számos képviselő és 
a főnemesség és a főpapság sok tagja 
(M. T. I.)

A diákkongresszus megnyitása
Budapest, máj. 11. (Saját tud. táv.) 

Az országos diákkongresszust ma nyi­
tották meg nagy ünnepségek között a 
városháza dísztermében. A kultusz kor­
mány képviseletében Zsilinszky állam­
titkár volt jelen. A megnyitót dr. Kétly 
egyetemi tanár mondta.

A főváros nevében Rózsavölgyi alpol­
gármester üdvözölte az ifjúságot.

Holló Lajos orsz. képviselő beszélt 
még az ifjúsághoz. Majláth gróf pedig 
közérdekű értekezést olvasott föl az ifjú­
ság első gyűlésén.

Dinamit a gőzösön.
New-York, május 11. A rendőrség által 

a Pier gőzösön talált dinamitot tartalmazó 
ládát rögtön a Pier szélére vitték és vizbe 
mártották. Azután megvizsgálták a ládát és 
200 dinamiitöltényt, két száraz battériát és 
három gyutacsot találtak. S.akértő szerint az 
egyik gyutacs égett abban a pillanatban, midőn 
a ládát elmentették és valószínűleg néhány 
perczen belül robbanás történt volna. A rend-

Mária virágai, Titokteljes asszony. Mmd<n 
kötet külön-külön egv korona 10 fi'lér, együtt 
3 korona 20 fillér. Megrendelhető az Iktató 
Népkönyvtárnál Bndapest, VII, Csömöri ut 
16. Bérmentes küldés.

TAVIRATOS.
A szabadelvüpárt bomlása.

Budapest, május 11. (Saját tud. táv.) 
A politikai helyzetről érdekes intimitáso­
kat közöl a Magyar Szó legutolsó száma. 
A politikai helyzetet élénken megvilágító 
czikk Írója szerint mindjobban kidombo­
rodik három ellenkező pártárnyalat a 
szabadelvüpárt belsejében.

Az egyik a Nemzeti kaszinó pártja, 
tagjai ellenzik a passiv magatartást s 
végsőkig menő harczot akarnak az el­
lenzékkel.

A másik árnyalat a volt nemzeti 
pártnak csoportja. Ezek a passiv vára­
kozásnak a hívei, mig a harmadik a 
legradikálisabb és mindinkább növekedő 
párt, az elégületlenek csoportja.

Ezek a jogos engedmények megadá­
sát követelik. Az uj pártárnyalat hívei 
br. Feilitzsch körül csopoi tosuinak s a 
legmesszebb menő bonyodalmakra is 
kész terveik vannak

El vannak arra is készülve, hogy ha 
Széli Kálmán bukik és az utána követ­
kező kormány sem tudná az engedmé­
nyeket a koronával szemben érvényre 
juttatni, akkor át lépnek az ellenzék so­
raiba és az ellenzékkel eszményileg egye­
sülve a legmesszebb menő küzdelemmel 
is érvényre juttatják a nemzet akaratát. 
E politikai czikk Írója érintkezett Feilitzsch 
báróval, a ki úgy nyilatkozott, hogy a 
helyzet mindinkább komolyabb lesz és a 
közel jövőben nagy kilátású politikai ala­
kulások történhetnek.

A képviselőházból.
Budapest, május 11. (Saját tud. táv.) 

Nessi Pál beszéde után a függ, párt 
zárt ülést kért, amelyben Rátkay László 
a dunai ünnepély ügyében interpellálta a 
házelnököt. Szerinte az ex-lexes idő nem 
alkalmas arra, hogy a parlament is az 
ünneplők közé álljon, Indítványozza, 
hogy a kivilágítás költségeit adják jó­
tékony czélra.

Apponyi Albert ez inlerpelláczióra vo­
natkozólag kijelenti, hogy a kivilágítás 
költségei oly csekélyek, hogy azért nem 
érdemes az ünnep hangulatát elrontani s 
úgyis csak a kupolát fogják kivilágítani, 
mert a többi ablakokat fent tartják a 
képviselők családjának.

Lengyel Zoltán a politikai helyzetbe 
nem tartja beilleszthetőnek a parlament 
ünnepieskedését, miért nem világítják ki 
az ország házát a nemzeti ünnepeken.

Holló Lajos hozzájárul a Rátkay in­
dítványához.

Szentiványi "ézete szerint az ország­
háznak is be kell illeszkednie az ünnepi 
milieube, mikor úgy sem kerül nagy 
költségekbe a kivilágítás.

Apponyi Albert gróf kijelenti, hogy 
már megtörténtek az intézkedések az ün­
neplésre vonatkozólag. A többség tudo­
másul vette és jóváhagyta a házelnök 
intézkedéséi.
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őrséghez intézett levél, a mely szerint a maffia 
eay angol hajót a levegőbe akar röpíteni, 
pietrc d« Martini aláírással volt ellátva. 
(M. T. I.)

A hollandi királynő férje Bécsben.
Bécs, május 11. Henrik mecklenburgi 

herczeg, a hollandi királynő férje május 29-őn 
a király látogatására Bécsbe érkezik és június 
elsejéig marad ott. (M. T. I.)

a félvad nép Siglobát, Wolodyjovskit és Rzend- 
ziant kozákvezéreknek nézte volna, amint hogy 
nézte is. de Helena mindenütt feltűnést keltett 
az úri származását eláruló ritka szépségével, 
amiért is folytonos veszedelmek környékezték 
őket, amelyekből ugyancsak nehezen menekül­
hettek ki. (Folyt, köv.)

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 256

Sagioba büszkén intett, azután kedélyes- i 
kedni kezdett.

— Amint én Skrzetuskit ismerem, hát 
gondoskodni fog róla, hogy hamarosan te is 
vihess valamit a karodon I Egy igazi kis babát '< 
tudniillik 1

Ez tetszett Rzendziannak 1 Hangosan hahó- 
tázott és majd lepottyant a lóról.

— Ugyan elhallgassatok már, kérlek I 
— szólt a herczegnő, a szemeit lesütve é fü­
lig pirult.

így beszélgettek, hogy agyonüssék az időt. 
Végre elértek Bark és Joltuskow alá, ahol 
már a nemrég lefolyt harcz borzalmas nyomai 
tárultak eléjük. Eddig a felfegyverkezett csőcse­
lék tanyázott ott, Landsk'on azonban szétverte 
őket és csupán csak füstölgő romokat hagyva 
hátra, néhány nappal előbb visszavonult Sba- 
rdsba. A menekülők arról is értesültek a köz­
ségekben visszamaradt egy-két embertől, hogy 
Chmieluickij és a khán teljes haderejükkel vo­
nulnak a lengyelek, azaz inkább a főhadvezér 
ellen, akinek a tábora lázong és csak Wisnio- 
vieckit óhajtja vezérül.

Azt is mindenütt beszélték, hogy ha Chmi- 
elnickij megütközik Jeremiással, ez a döntő 
harez lesz a lengyelek és a kozákok között. Az 
egész vidék lázban égett, minden fegyverforgató 
ember talpra ált s elment éjszak felé, hogy 
Chmieluickij táborába csapjon fel. A Dnyeszter 
völgyéből Burlaj nyomult előre egész erejével, 
útközben fölszedte a téli szállásokban veszteglő 
c-apatokat és kiadta a parancsot az általános 
fegyverkezésre. A rendezett csapatok mellett : 
mint a görgeteg nyomult előre a kaszával, vas- ; 
villával és késekkel fölfegyverkezett csőcselék. I 
A gyilkosok, juhászok és kanászok elhagyták i 
szállásaikat, a gazdák majorjaikat, a halászok i 
kunyhóikat és a vadászok erdőiket. A falvak ; 
és városok kiürültek. A három vajdaságban ; 
csak az asszonyok és gyermekek maradtak 
otthon, még a lányok is elmentek a lengye­
lek ellen. Ugyanakkor kelet fe ől Chm el- 
nickij közeledett, mint a zivatar, egész haderejé­
vel, útjában elpusztítva a kastélyokat és a vá­
rakat és mindenkit, aki az eddigi pusz­
títást túlélte.

A menekülők, miután elhaladtak a Helé­
nát szomorú emlékekkel sáppasztó Bar mellett, 
1 atyzsGwon, Ploskirowon és Tarnopolon át a 
Ltmbergbe vezető régi országurta értek. Itt 
n ár nagy kocsitáborokkal, majd fegyveres csa­
patokkal találkoztak, kozák lovassággal és 
paraszthordákkal vegyest, majd meg óriási 
marhacsordákkal. Az utazás egyre veszedel­
mesebb lön, mart mind gyakrabban kérdez­
gették tőlük, hogy kicsodák, honnan jönnek és 
hova mennek ?

A kozákcsapatoknak Sagioba felmu atta 
Burlaj menlevelét és igy szólt:

— Burlaj emberei vagyunk és ezt a leányt 
visszük Bohunhoz. , ,

A félelmetes vezér menlevelének a láttára, 
röglön utat nyitott előttük minden kozákcsa­
pat, annál is inkább, mert valamennyien abban 
a hitben voltak, hogy ha Bohun éleiben van, 
bizonyára valahol Sbaras vagy Konstantinow 
mellett tanyázik, a főhadvezér táborának köze­
lében. Sokkal nehezebb volt, azonban a dolog 
a részeg, rakonczátlan pásztornép csordáival 
szemben, akik nem igen tartották tiszteletben 
a vezéradta menlevelet. Ha Helena nincs velők,

KÖZGAZDASÁG.

Határidők.
Budapest, május 11.

Búza ok'óberre — — — — — — — 7.36
Búza áprilisra — — — _ _ _ _ 7.88
Tengeri — — — — — — — — 6.26
Rozs okt. — — — — — — — — 6.B0
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, május 11.

Osztrák hitel —— — — — — 68850 
Magyar hitel — — — — — — — 74-9.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 535.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —.—

Hivatalos Árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. május 11-é«.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 12 .25
Magyar koronajáradék — — — — — — 92.M
Magyar vasúti köt sön aranyban 4,/* — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/0'"" — — —•—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 99.59
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.59
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 203.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 158.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.59
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.59
Osztrák korona járadék — — — — — 101.—
Osztrák államsorsjegyek — — _ — — 154.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.25
Magyar hitelbankrészvény — — — _ — 727.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 684 59
Párisi vista — — — — — — — 95.29
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.09
Németbirodalmi márka — — — — — V'
Londoni vista — — — _ — — — 239.75
20 márkás arany — — — — — — - 23.4Í

i «xerk eulMírt felold.

Dr. VUCSKICS GYULA.

i Első és legnagyobb órajavitó műhely
ÚRA-, ÉKSZER- és LÄTSZER-ÖZLET!

L-«. Nálam már

jól tudja, hogy ah’sz min<^en ern^'r

színház oldala mellett

Kepes Márton
első és legnagyobb órajavitó műhelye a legelőnyösebb

Minden órát kivétel nélkül

gzigwu egy évi jétállás mellett
javítok meg.

Kérem az én műhelyemet nem ös^zehasonlita i más reklám-üzletekkel. 244

»

Számos kitüntetés! Számos kitüntetés !

DADAY JÓZSEF utóda

Mezey Dezső
műlakatos és toronyórás

Nagyvárad, Szent János-utcza 320. sz.
Van szerencsém a m. t. közönség b. figyelmét felhívni a mai kor igényeinek 

teljesen megfelelő és a legmodernebbül berendezett

műlakatos és torontóra mühelyhelyiséflenire, 
hol több kiállításon kitüntetett szerkezetű TORONYÓRÁIM vörös fémből 
készült főkerekekkel s a felhúzást könnyítő, a legczélszerübb módon alkalmazható külön 
mozgó orsókkal s a súlyemelő czinkezett vassodronyköteleket tarló vashengerekkel 
és ingaszabáhozó csavarokkal vannak ellátva.
l/ÉQ7TílDnWVnDÁIMNAIf jótállás felelősség melletti felállítását is elválta om 

I llhunl UliHllilliftk melyek pontos járásáért szavatolok.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel 

MEZEY DEZSŐ, 
műlakatos és toronyórás.216
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Olcsó ezüst-bevásárlási!
---------------------- -——————

Első nagyváradi gyári festékraktár!

A m. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett 
13 próbás ez i 1st evők észlelek o1/» 
gyerty eltartók és girandolok 61/» 

krajczár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvárad, Bcmer-tér.

GALLOVITS I.
NAGYVÁRAD, Nagy-Teleky-utcza 532. sz

saját ház.

Telefon 441. Telefon 441

Pártoljuk a helyi ipart!
Nagyvárad iparosaihoz és polgáraihoz I

Tisztelt iparos- és polgártársaim! Nagyváradon 
tetemes költséggel újjáalakítottam a már pusztulásnak 
indult sörgyárat. Felszereltem azt a mai kor igényei­
nek megfelelően. — Abban a helyzetben vagyok, hogy 
egy minden tekintetben megfelelő, kellemes ízű. za­
matos, erős és a legtöbb táperővel kiró

hozhatok forgalomba.
A gyár üzembe vételénél Nagyvárad iparosai 

és polgáraiba helyeztem bizalmam. Ók tudják első 
sorban megítélni, hogy mit tesz az, ha egy olyan köz­
szükségletet fedező czikkért, mint a sör, évenícint több 
mint egy millió korona vándorol idegen városokba, 
de a mi még ennél is rosszabb, idegen országokba!

Kötelességem felemlíteni, hogy a Nagyváradon 
elfogyasztott több mint egy millió korona sör érté­
kének felénél több iparezikkek készítésére, beszerzésére 
és munkadijak kifizetésére lesz fordítva. Tehát minden 
pohár idegenből származó sör elfogyasztása által sa­
ját iparunkat és munkásainkat károsítjuk meg indo­
kolatlanul!

Sokat várok önöktől tisztelt iparos és polgártár­
saim! Saját érdekeiket mozdítják elő, ha mindenütt és 
minden alkalommal

NAGYVÁRADI SÖRT
fognak kérni. Palaczkjaim a gyár eredeti czimkéjével 
vannak ellátva. A sör pedig oly jó, hogy egyszeri meg 
izlelés elég arra, hogy állításom igaz voltáról bárkit 
is meggyőzzön.

Szives pártfogást kér

A Nagyváradi Sörfőzde és Jéggyár
Telefoiiszám: 439.
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SZÓBÉL ADOLF 
női ruha és confectió készítési 

műterem 
Nagyváradon, Fö-utcza. (Bartsch-ház).

Ajánlja szakmájába vágó mindenféle 
ruhák divatos elkészítését, úgymint: 
iitczai és estéi főijeitek, angol és franczia sza­
bású ruhákat, kosztümöket. Sport-ruhák min- 

dennemüfazonban,
Vidéki megrendelőktől ruhaderék bekül­

dése kívántatik mérték helyett, hs

Legolcsóbb festékáru bevásárlási forrás.
Ajánl

száraz és olajbatört festékeket, 
■........ firnisz, bútor és kocsi-lackot. .1

Bronzok, szobafestő és mázoló ecsetek és meszelők
nagy raktára. 2~-i

Különösen nagy raktár szoba-padló Vackokban.
A legújabb találmánya LINÓLEUM padló-féuymázt van szerencsém a 
m. t. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely igen gyors száradásánál, fényes­

ségénél és tartósságánál fogva minden más padló-lackot fölülmúl.

I Kizárólagos kosárüzlet!
A közelgő tavaszra megérkeztek nagy mennyiségben különböző alakú kerti székek, kerti 
garnitúrák, utazó kosarak és mii denféle kosáráruk,melyeket eredeti gyári árakban árusítok.
Nagy választék GYERMEKKOCSIKBAN, különböző házi bútorokban és al­

kalmas ajándéktárgyakban. Olcsó, szabott árak!

MllFI !—!■

Szives pártfogást kér

OPPENHEIM F. VILMOS SS"!«-
NAGYVÁRAD, Fő-utcza. (BartS-tláZ.)

Első nagyváradi zálogház.
NAGYVÁRAD, KOSSUTH-UTCZA 6. szám.

Pénzkölcsön 8 -ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 8°0-ra a legmagasabb előleget ad.Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk és olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.

Mindennemű ékszerekre, ipari és áruczikkekre a legkisebb összegtől 
a legmagasabbig legszolidabb feltételek mellett nyújt kölcsönt.

Visszafizetéseket a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk;
^By^ipténjvidéki megbízásokat is elfogadunk s azokat pontosan elintézzük.Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik.

Mindennemű ékszerek, arany lánczok, arany órák, (különlegességek) 
gyűrűk s az ékszer szakba vágó mindenféle czikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása.

ügyletek elintézésére a kapu alatti külön b-járatnál 
külön terem áll rendelkezésre.

a?®' Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA:

KLEIN M. és FIA,
Nagyvárad, Koasuth-utcza O. szám.

Nyomatott a Szent lAszlő-nyomdAban Nagyváradon.


